Рекомендації 

заявникам робіт з оцінки відповідності 

засобів вимірювальної техніки 

1. Загальні положення

Засоби вимірювальної техніки (далі - ЗВТ), що застосовуються у сфері законодавчо регульованої метрології (законодавчо регульовані ЗВТ), повинні відповідати суттєвим вимогам, установленим в Технічних регламентах та у відповідних національних стандартах та технічних специфікаціях. Такі ЗВТ перед наданням на ринку та /або введенням в експлуатацію на території України підлягають оцінці відповідності вимогам Технічних регламентів у разі, коли це передбачено відповідними технічними регламентами.
Сфера законодавчо регульованої метрології визначена статтею 3 Закону України «Про метрологію та метрологічну діяльність» (від 05.06.2014 № 1314-VII).

Перелік категорій законодавчо регульованих ЗВТ визначено постановою Кабінету Міністрів України від 04.06 2015 року за № 374.
Оцінка ЗВТ може бути проведена на відповідність наступним Технічним регламентам:

Технічний регламент щодо неавтоматичних зважувальних приладів (затверджений постановою Кабінету Міністрів України від 16.12.2015 року за № 1062);

Технічний регламент засобів вимірювальної техніки (затверджений постановою Кабінету Міністрів України від 24.02.2016 року за № 163);

Технічний регламент законодавчо регульованих засобів вимірювальної техніки (затверджений постановою Кабінету Міністрів України від 13.01.2016 року за № 94).

Заявником на виконання робіт з оцінки відповідності ЗВТ може бути:

- виробник ЗВТ;

- уповноважений представник виробника ЗВТ, що діє за його дорученням;

- імпортер ЗВТ (для партій чи одиничних зразків ЗВТ);
- розповсюджувач, що відповідає за введення ЗВТ в обіг, у разі, коли виробник або уповноважений представник не здійснюють діяльності на території України. 

Обов’язки виробників, уповноважених представників виробника, імпортерів та розповсюджувачів ЗВТ визначені детально в вказаних Технічних регламентах.
2. Вибір процедури оцінки відповідності.

Технічними регламентами визначено процедури або частини процедури оцінки відповідності ЗВТ у вигляді модулів (наприклад В, F, F1,G) або їх комбінацій (наприклад B+F).
Вибір процедури (модуля, або комбінації модулів) здійснює заявник.

При виборі конкретного модуля або комбінації модулів необхідно керуватися вимогами відповідного Технічного регламенту, які визначені для категорії ЗВТ, що буде проходити процедуру оцінки відповідності, при цьому деякі модулі (наприклад модуль F) є частиною процедури і проведенню робіт за цими модулями повинно передувати проведення оцінки відповідності ЗВТ за модулем В та одержання сертифікату перевірки типу ЗВТ.
3. Оформлення заявки на проведення робіт з оцінки відповідності

Для проведення робіт з оцінювання відповідності ЗВТ замовник подає до ДП «Харківстандартметрологія» належним чином заповнену і підписану заявку за встановленою формою (форму заявки наведено на офіційному сайті ДП «Харківстандартметрологія» за посиланням Основна діяльність/ Метрологія/Форми та зразки документів/4 Форма заявки на проведення оцінки відповідності ЗВТ). Зразки заповнення заявок наведено в додатку до цих рекомендацій. До заявки обов’язково додається технічна документація, яка повинна відображати конструкцію, процес виробництва та функціонування ЗВТ і дозволяти проводити оцінку вимогам Технічних регламентів, що до них застосовуються.
 Технічна документація повинна бути достатньою мірою деталізованою для забезпечення дотримання вимог:

1) визначення метрологічних характеристик; 

2) відтворюваність метрологічних характеристик виготовлених ЗВТ за умов проведення належного регулювання з використанням призначених для цього засобів; 

3) цілісність ЗВТ. 

Зазначені документи надаються українською мовою. Інформація, яку повинна містити технічна документація, приведена в розділах «Технічна документація» відповідних Технічних регламентів. Вся документація, що додається до заявки обов’язково зазначається у розділі заявки «Перелік документації, що додається».
Документація, що додається до заявки на проведення оцінки відповідності ЗВТ, повинна включати необхідні для оцінювання відповідності і ідентифікації типу та/або засобів вимірювальної техніки документи:

1) настанову з експлуатації;

2) якщо в настанові з експлуатації відсутні окремі суттєві розділи, то вони повинні бути надані у вигляді окремих документів, а саме:

- загальний опис та призначення ЗВТ; 

- технічна специфікація (технічні умови) з метрологічними та іншими технічними характеристиками ЗВТ;

- за наявності, методика повірки в експлуатації (або її проект), якщо вона не міститься в настанові з експлуатації та відсутні національні документи, що регламентують методику повірки аналогічних типів в експлуатації;

- схеми пломбування;
- схему, опис та рисунок чи фотографію маркування ЗВТ;

- опис програмного забезпечення, докладний опис забезпечення захисту програмного забезпечення та внутрішніх налаштувань ЗВТ від стороннього втручання;

- перелік стандартів та/або  нормативних документів, яким відповідає ЗВТ;

3) за наявності, завірені копії сертифікатів оцінки відповідності вимогам технічних регламентів, директив, стандартів або інших міжнародних документів;

4) за запитом призначеного органу з оцінки відповідності (якщо це необхідно для проведення випробувань або є вимога в технічному регламенті):

- принципову схему і робочі креслення, креслення компонентів, складових частин, електричні схеми та ін.;

- виробничі операції, що забезпечують виготовлення засобів вимірювальної техніки відповідн  встановленим вимогам;

- опис електронних приладів з кресленнями, діаграмами, діаграмами логіки функціювання , що пояснюють їх характеристики і роботу;

- детальний опис і пояснення, необхідні для розуміння принципових схем, креслень та ін., включаючи роботу ЗВТ;

5) за потреби, опис рішень, прийнятих з метою забезпечення відповідності суттєвим вимогам;

6) за потреби, результати конструкторських розрахунків, експертиз тощо;

7) за наявності, відповідні протоколи з результатами раніше проведених випробувань (які можуть бути враховані при проведенні процедури оцінки відповідності).
Крім метрологічних і інших технічних характеристик, в настанові з експлуатації або іншому документі (технічних умовах, технічній специфікації тощо), виробник повинен зазначити:

- нормовані робочі умови;

- клас зазначеного ЗВТ за механічними  умовами;

- клас зазначеного ЗВТ за електромагнітними умовами;

- умови належного використання та спеціальні умови використання;

- правила монтажу, обслуговування, ремонту та допустимого регулювання;

- умови сумісності з інтерфейсами, складовими частинами, вузлами або іншими засобами вимірювальної техніки;

- застереження щодо  неправильного застосування засобу вимірювальної техніки.

Виробник повинен визначити місце нанесення пломб (тавр) і маркувань на ЗВТ, та вказати застереження щодо сумісності з інтерфейсами та вузлами (в разі потреби).
4 Надання заявки 
Заявка може бути надана як поштою (за адресою - 061002, м. Харків, вул. Мироносицька, 36), так і безпосередньо до канцелярії ДП «Харківстандартметрологія» (м. Харків, вул. Мироносицька, 40, 3 поверх, к. 21).
В разі, коли заявка на оцінку відповідності ЗВТ надається не безпосередньо виробником, а його уповноваженим представником, то цей представник повинен підтвердити наявність відповідних повноважень від виробника. Доручення або довіреність можуть бути оформлені окремим листом на фірмовому бланку виробника ЗВТ. 
5.Оплата процедури оцінки відповідності ЗВТ.

Усі роботи з оцінювання відповідності ЗВТ сплачуються замовником на договірних підставах. Оплата робіт з оцінювання відповідності не залежить від одержаного результату.
На розгляд заявки та наданої до неї документації може оформлюватись окремий договір. Крім того можливе оформлення окремих договорів на проведення деяких видів випробувань ЗВТ.
6. Питання щодо подання заявки.

З усіх питань, що можуть виникнути в процесі заповнення та подання заявки, замовники можуть звернутись до виконавців робіт за видами вимірювань:
L – довжина, e-mail 030@ mtl.kharkov.ua, тел.. (057)-756-37-97, відділ ВГВ, нач. відділу Калініченко Віктор Анатолієвич;
М – маса та пов’язані з нею величини, e-mail 040@ mtl.kharkov.ua, тел. (057)-719-48-39, відділ ВМО, нач. відділу - Гиря Петро Михайлович;

Т – термометрія, e-mail 050@mtl.kharkov.ua, тел.. (057)-756-37-61, відділ ВТТ, нач. відділу - Кирияненко Ігор Вікторович;
ЕМ – електрика і магнетизм, e-mail 060@mtl.kharkov.ua, тел.. (057)-756-37-59, відділ ВЕМ, нач. відділу - Мазур Віктор Семенович;
AUR – акустика, вібрація, 020@mtl.kharkov.ua, тел. (057)-719-20-27, сектор СМА, нач. сектору - Юрченко Віктор Михайлович;
TF, QM, PR – час, частота, хімія, фотометрія, 080@mtl.kharkov.ua, тел. (057)-712-00-88, відділ ВФХ, нач. відділу - Пономарьов Анатолій Васильович.
Координацію робіт з оцінки відповідності ЗВТ здійснює заступник генерального директора з метрології Чепела Володимир Миколайович, тел. (057)-756-37-47, chepela@mtl.kharkov.ua/
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